

应朝鲜记者同盟中央委员会邀请,中国新闻代表团一行5人于10月21日至28日对朝鲜进行了友好访问。笔者作为代表团一员,在朝鲜走马观花,这里记下了几天中的所见所闻……

朝鲜纪行

□本报记者 刘滢



10月22日,参观金日成旧居的人们。朝鲜人胸前都佩戴领袖像章,这是区分朝鲜人和外国人主要标志之一。

10月21日,星期一

北京时间13时30分,我们乘坐的中国国际航空公司客机从首都机场腾空而起,飞向空中距离900多公里以外的朝鲜首都平壤。大约一个半小时后,飞机降落在平壤机场。

平壤机场正在改建候机楼等设施,进出港都在一个大约2000平米的大厅里。早就听说朝鲜禁止外国人携带通讯物品,入境时手机要寄存在海关,离境时收回。但机场工作人员(都是军人)把我们的手机和护照拿去登记后又还了回来。后听说自今年1月开始,外国人可以携带手机入境。当然外国人的手机在朝鲜境内无法使用,因为没有信号。

朝鲜人使用的手机网络和电话线路,都不容许外国人使用。此后几天,我们感觉到通讯的不便。代表团和中国驻朝使馆联系,要在饭店的指定地方提交护照后才可打电话,每分钟10元人民币,而要往国内打,则每分钟16元,有几次还没有接通。这种状况以后也许会有改观,听说有一家中国通讯工程公司准备在朝鲜开展与此相关的项目。

朝鲜记者同盟中央委员会国际部部长李浩秀等朝鲜同志在机场迎接我们。机场距离市区18公里,路况不是很好,但宽阔,车辆稀少,我们很快抵达下榻的高丽饭店。

高丽饭店是朝鲜两个特级(最高级)饭店之一(另一个是羊角岛国际饭店,均相当于国内四星级),位于平壤市中区苍光大街,是一幢45层的双塔式建筑,高140米。晚上,朝鲜记盟中央副委员长李革成会见代表团,宾主在高丽饭店顶层的旋转餐厅用餐。

餐厅缓缓转动,平壤夜景收入眼底。向外望去,灯光下高楼错落有致,疏密有序。餐厅的背景音乐若隐若现,《中国人民志愿军战歌》的旋律让我们感受到中朝两国人民那鲜血凝成的友谊。李革成副委员长祝愿我们访问成功,并希望我们把眼中真实的朝鲜告诉中国读者。

10月22日,星期二

朝鲜深秋的早晨,天空瓦蓝,空气清新。我们一早乘车来到万景台金日成旧居。万景台离平壤市中心约12公里,是以能看到万景而得名。这里风光秀丽,有山有水。群峰起伏,大同江在附近款款流过。

1912年4月15日,朝鲜已故领导人金日成

年,他随因反抗日本殖民统治而被通缉的父亲金亨稷先生逃亡到中国,在中国东北读书并参加了革命。据讲解员介绍,这里原有当地富户的坟茔,富户在坟茔附近建房提供给穷人,条件是穷人替他们看护坟茔。金日成的曾祖家境贫寒,就住在这所“免费建筑”里。

一直到金日成,金家共有四代人在此居住。朝鲜光复后,作为国家领导人的金日成曾回到旧居。屋内墙上,有一幅金日成和当时依然健在的祖父母在旧居相拥的照片。

在旧居,我们看到一对朝鲜夫妇带着一个四五岁的孩子也来参观,他们一家虔诚地向金日成暨家人的照片鞠躬。还有一位中年男子,恭恭敬敬地把一支鲜花放在主屋外的台阶上。

下午,来到朝鲜祖国解放战争胜利纪念馆。该馆于1953年8月开馆,原在平壤市中区解放山洞(洞为区以下行政单位,类似北京的街道办事处),后迁至现在的大同江畔。纪念馆院子宽敞气派,有表现战争场面和人民军战士作战的雕塑。进入大门后的左右两边,展出了人民军的武器装备和在历次战斗中缴获的战利品。

作为主体建筑的纪念馆近年又进行了重建,于今年7月27日朝鲜停战协定签订60周年时重新开放。据介绍,朝鲜祖国解放战争胜利纪念馆室内展出面积5.3万平方米,有16个展厅80多个陈列室。由于时间关系,朝鲜同志只带我们参观了中国人民志愿军展览室。志愿军展览室大约一二百平米,展出志愿军入朝作战的有关图片和实物资料,介绍了志愿军官兵可歌可泣的英雄事迹。

10月23日,星期三

在平壤西南约50公里的大同江畔,矗立着一座规模宏大、环境优美、规划合理、设备先进的现代化工厂。这就是由中国政府援建、由朝鲜第二代最高领导人金正日亲自命名的“大安友谊玻璃厂”。

上午,我们乘车来到这家工厂。厂门守卫者中有一位身穿类似军服服装的年轻女保安,女保安荷枪,是否实弹就不得而知。进入车间,整洁有序,工人在各个岗位忙碌。

大安友谊玻璃厂有职工1000多名,总投资5000万美元,设计生产能力为日产300吨浮法玻璃,产品的70%多出口,主要销往中国。该厂于2004年7月开始兴建,中朝建设者经过15个月的奋战,在迎接朝鲜劳动党成立60周年之际的2005年10月9日正式竣工,时任中国国务院副总理吴仪和朝鲜内阁总理朴凤柱为竣工剪彩。当年10月27日,在朝鲜访问的胡锦涛主席在金正日陪同下参观了该厂。据介绍,金正日生前四次来过该厂,有一次和金正恩一起视察。

下午参观了金日成综合大学。金大坐落于平壤市东北部的龙山麓,校园里绿草茵茵,绿树婆娑,既有错落有致、整齐排列的多栋教学楼,也有现代化的体育馆和新建的高层学生宿舍。

金大是朝鲜最早的大学,也是朝鲜的最高学府和培养民族干部的中心基地。1946年10月1日金大成立,初期只有7个系,60多名教师,1500名学生。发展到现在,有7个学院,35个系,有教员6000多人。现有本科生1.2万人,硕、博研究生近3000人,还有100多名外国留学生,绝大多数来自中国。中国人大常委会委员长张德江曾于1978年至1980年在金大经济系留学,金正日则于1960年至1964年在此学习。在金大成立67周年之际的今年10月1日,在该校图书馆前建立了一座金正日的站立铜像。

应朝方人士要求,我们向金正日铜像行过鞠躬礼后进入图书馆参观。图书馆总建筑

面积1.58万平方米,地下1层,地上5层,有信息技术研究室和信息资料研究室、阅览大厅、计算机教室、远程讲习室、学术交流厅、综合讲习室等。

10月24日,星期四

上午前往平壤东北郊的锦绣山太阳宫,瞻仰金日成和金正日遗容。

锦绣山太阳宫最早称锦绣山议事堂,是金日成生前办公的地方,有些会议也在这里召开。金日成于1994年去世后,遗体被永久保存在议事堂,议事堂则更名为锦绣山纪念



10月24日,平壤地铁站里的阅报栏。朝鲜劳动党中央机关报《劳动新闻》刊登了中国新闻代表团访问朝鲜的消息。陈鑫 摄

宫。2011年12月,金正日逝世,遗体也被保存在这里。2012年,锦绣山纪念宫被正式改名为锦绣山太阳宫。

我们和前来瞻仰的人们一道,先到太阳宫马路对面的停车场集中。开始瞻仰时从停车场沿着一条长廊进入地下,拐弯从地下穿过马路,进入太阳宫广场地下大厅,存放随身携带的相机等。然后顺楼梯再上到地面,进入“安全检查室”,接受安全检查。再进入封闭式甬道,前行一段再进入地道,转乘进入太阳宫建筑物内长940米的平行电梯,进入主楼。金日成和金正日的遗体分别安放在主楼内两个规模装饰相同的房间里,房间大约500平方米,地面和墙壁上镶嵌着暗红色的大理石。房间中央,用不锈钢柱加黄色穗带栏出一个方区,方区中间是金日成和金正日安卧的水晶棺。

除保存金日成和金正日的遗体外,太阳宫中还陈列了他们生前所使用的生活用品、乘坐过的轿车和列车车厢以及所获得的勋章奖章等。整个太阳宫富丽堂皇,设备齐全先进。

太阳宫前的广场,达10多万平方米,由70多块大小花岗石铺设而成。太阳宫暨广场周围是人工森林,在人工森林和太阳宫之间是一条宽约五六十米的护城河,河里游弋着白色的天鹅。

下午,代表团访问了《民主朝鲜》报社,和该报副总编申胜虎、国际部部长南天雄等座谈交流。《民主朝鲜》是朝鲜政府的机关报,创刊于1946年6月4日,目前日发行量10万份,周二和周五对开6版,其他时间4版。朝鲜实行计划经济,报社经费由国家拨付,报纸不刊登广告。报社有职工400多人。

告别了《民主朝鲜》同行,我们来到地铁复兴站,参观了这条建于上世纪六七十年代的地铁。平壤地铁平均深度为地下100米,最深处达200米,为世界之最。站内有上下两条

扶手电梯,没有人行梯。站在电梯上面往下看,有恐高症的人恐怕会发晕。乘电梯从地面到地下需三四分钟,有人坐在电梯上。地铁站内装饰豪华漂亮,柱子、走廊甚至整个站台,都用上好的大理石建造。还有随处可见的青铜浮雕,高高的穹顶上垂挂着各式吊灯。但朝鲜电力紧张,站内显得有些昏暗。

10月25日,星期五

早饭后,代表团乘车前往位于朝鲜西北部的妙香山,参观设在那里的国际友谊展览馆。

妙香山是朝鲜著名的旅游胜地,因山势奇妙、神秘,山上侧柏散发着清香而被称为妙香山。在入口处,看到一个大石头上,用中朝两种文字写着“妙香山”三个描红大字。妙香山面积375平方公里,几座并肩屹立的山峰海拔在1500米以上,最高的海拔1909米,是朝鲜半岛西海岸的最高峰。

进入妙香山,只见群峦起伏,红叶绿树,层林尽染。坐落在妙香山中的两座国际友谊展览馆,展示了世界许多国家、组织及个人向朝鲜三代领导人赠送的数十万件礼物。时间有限,我们只参观了金日成国际友谊馆的部

分展室,金正日国际友谊馆就留作遗憾了。

友谊展览馆为多层大型朝式建筑,远看似木结构,其实为混凝土建筑。金日成国际友谊馆大门由4吨铜铸成。馆内展厅众多,整洁。展品大部分为赠送金日成的礼物,有少部分是赠与金正恩的礼品。中国赠送的礼品占了相当部分。我们在徐悲鸿作画、郭沫若题字和黄永玉作画、叶剑英题词的两幅画作前驻足欣赏了一会。

妙香山距平壤150公里左右,但单程就走了近3个小时。在平壤市区,罕见地碰上堵车,为很多满载军人的卡车车队让路。朝鲜奉行“先军政治”,据有关资料,全国2400多万人,军人近120万,军人占人口的比例全世界最高,这几天正在召开人民军中队长、连长及连队政治指导员会议,那些军人就是参会的基层军官。

我们在往返妙香山的途中,因修路绕道而走了一段乡间土石路。路况虽差,但得以看到朝鲜比较偏僻的农村。农民住房都是白墙,院墙低矮,规划整齐,不少房前屋后长着绿植。我们在往返妙香山的途中,因修路绕道而走了一段乡间土石路。路况虽差,但得以看到朝鲜比较偏僻的农村。农民住房都是白墙,院墙低矮,规划整齐,不少房前屋后长着绿植。

我们在往返妙香山的途中,因修路绕道而走了一段乡间土石路。路况虽差,但得以看到朝鲜比较偏僻的农村。农民住房都是白墙,院墙低矮,规划整齐,不少房前屋后长着绿植。

我们在往返妙香山的途中,因修路绕道而走了一段乡间土石路。路况虽差